

旅游事务专员香港旅游界庆祝六十周年国庆联欢晚宴致辞全文

以下为旅游事务专员方舜文今日（九月二十八日）出席香港旅游界庆祝六十周年国庆联欢晚宴的致辞全文：

伍（沾德）主席、高（玉琛）特派员、孙（文秀）部长、各位嘉宾、各位旅游界的先进：

我非常荣幸获邀出席今晚的联欢晚宴，同旅游业界和各位嘉宾欢聚一堂，庆祝祖国成立六十周年这个大日子。

祖国在六十年间的变化和取得的骄人成就有目共睹。香港自回归十二年以来，一直获得国家在各方面给予很大的支持。在旅游业方面，二〇〇三年推出的「个人游」计划为旅游业、酒店业、零售业及运输业等带来商机和可观的经济效益。根据政府的粗略评估，在二〇〇四至二〇〇八年，「个人游」旅客带来累积超过五百八十亿元的额外消费，为香港居民创造三万八千个职位。自二〇〇三年开始，国家更透过 CEPA 框架和其他措施，便利内地居民访港，为香港旅游业的持续发展注入新动力。

旅游是香港重要的经济支柱，特区政府十分注重推动旅游业发展，包括发展旅游硬件和软件，以及加强与内地这一最大旅客来源市场的合作。

为了增强香港作为首选旅游目的地的吸引力，政府近年锐意发展多元化的旅游景点，如扩建主题公园、兴建邮轮码头等，并加强推广香港作为国际会展和美酒美食之都，争取更多旅客来港。

旅游业上半年的表现受到全球经济下滑及人类猪型流感疫情影响，今年首八个月访港客数字为一千八百九十一万人次，较去年同期下跌百分之三点四。在旅游业界的共同努力下，最近情况已逐渐有所改善，在短途市场，跌幅在近一两个月已明显收窄，个别新兴市场亦有出色表现，例如俄罗斯的访港旅客数目自今年七月起实施免签证安排后大大增加，较去年同期上升达八成；而出境旅游方面，市民的外游意欲亦普遍回复正常，八月和九月均有显著增长。

政府十分关注金融海啸和疫情对旅游业的冲击。为恢复出入境旅客的信心，我们已透过政府、旅发局、香港贸易发展局及旅游业界的本地和海外网络，大力宣传「香港运作如常」的信息，鼓励旅客访港。旅发局亦已因应市场形势，调整推广策略，将资源集中在内地及有增长潜力的短途市场，开拓新的推广时段，以及鼓励香港的酒店、地接社、各大景点积极配合，向客源市场提供最具吸引力的

优惠，刺激旅客的来港意欲。旅发局亦增加海外业界和传媒考察的数目，让他们透过来港考察，亲身体验香港的吸引力。

在严峻的经济环境下，政府除了实施一系列的纾困措施外，亦致力争取和吸引旅客赴港。去年中央宣布便利深圳居民访港政策，对带动香港旅游业发挥了积极作用。当中一年多次「个人游」签注措施自今年四月实施以来，已有超过七十万人次持这种新签注访港，可见措施相当受欢迎。根据旅发局的调查，百分之七十三的深圳广东省户籍居民表示会因新措施而增加赴港的次数，由原来的平均每月一点四次增加至每月一点九次。我们正与内地有关当局保持紧密沟通，以期允许在深圳的非广东户籍居民在深圳申请赴港「个人游」签注的措施可尽快落实。

内地早前允许赴台游旅行团在行程中入境并停留香港，以及乘坐以香港作为母港的邮轮经香港到台湾旅游。首个接载内地旅行团由香港前往台湾的邮轮航程已经于今年八月初顺利完成，当中包括超过八百名内地旅客，反应令人鼓舞。其他主要邮轮公司亦已相继宣布推出相关旅游产品，预计于二〇一〇年将会有二十个类似航程启程。我们鼓励香港业界与内地业界携手，好好利用这机遇，发展更多港台「一程多站」的旅游路线。

政府亦在今年五月成立了一亿元的「盛事基金」，协助本港非牟利机构筹办更多具吸引力的文化、艺术和体育盛事，以推动香港成为「亚洲盛事之都」，吸引更多旅客到港。「盛事基金」的首轮申请反应良好，我们共收到多份来自文化、艺术、体育和其他界别的非牟利团体的申请书。评审工作已接近完成阶段，很快将公布结果。

旅发局亦将今年定为美酒佳肴年，在全球推广香港的美酒美食，其中重头戏是在十月底至十一月初举办美酒佳肴嘉年华，包括在西九龙海滨长廊举办美酒佳肴嘉年华，和在中环兰桂坊及苏豪区举行街头派对，以及推出美食区优惠、美酒自助餐、筹办品酒班、烹饪班和酒窖导赏游等。

我呼吁旅游业界继续团结努力，支持和配合政府的旅游政策。我相信随着全球经济逐步恢复动力，在大家的努力及国家的大力支持下，香港旅游业会继续蓬勃发展。

藉此六十周年国庆联欢的大日子，我衷心感谢国家对香港旅游业所给予的支持及帮助，我祝愿国家继续欣欣向荣，业界朋友生意蒸蒸日上，香港旅游业百尺竿头，更进一步。

多谢各位。

完

2009年9月28日（星期一）

香港时间21时09分